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Existencia ¢loveka v dnesnej spolocnosti je Uzko previazana s ekonomickym
rozhodovanim v kazdodennom Zivote. Sucasna spoloc¢nost je oznacovana ako
informacna, preto je nevyhnutné Studentov pripravovat na vyhladavanie

a spracovanie spravnych a aktualnych informacii, naucit ich rozvijat logické
myslenie, mali by sa naucit spravne a efektivne vyuzivat vSetky dostupné
informacie. Realita su¢asného sveta vSak upozornuje na to, Ze napriek dobe, v
ktorej je mozné sa pomerne jednoducho a rychlo dostat k réznym informaciam,
je nevyhnutné celozivotné vzdelavanie v oblasti finan¢nej gramotnosti. Preto sa
financné vzdelavanie stava dolezitou sucastou pripravy Ziakov na vsetkych
stupnioch vychovno-vzdelavacieho procesu.

Finan¢ne gramotni absolventi strednych $kol by mali vo vSeobecnosti chapat
vsetky klticové aspekty osobnych financii. Tito absolventi tak budu mat istotu,
Ze budu samostatne schopni ndjst si a pouzit informacie potrebné pri
Specifickych financnych vyzvach, zoci-voci ktorym sa mozu po skonceni Skoly
ocitnut. Vietky vzdeldvacie aktivity projektu by mali smerovat k prehibeniu
poznatkov, zruénosti a skusenosti pedagogickych zamestnancov a nasledne aj
Ziakov, aby mohli nepretrZite rozsirovat svoje vedomosti o osobnych financiach
podla toho, ako sa budu menit ich zodpovednosti a prilezitosti po absolvovani
Studia a zaradeni sa do spolo¢nosti. Kazdy jedinec by mal vediet vyuZivat
poznatky, zru¢nosti a skisenosti na efektivne riadenie vlastnych financnych
zdrojov s cielom zaistit celoZivotné financné zabezpecenie seba a svojej
domacnosti. Finan¢nu gramotnost je potrebné chapat ako komplexny suhrn
znalosti a schopnosti, ktoré su podmienené viacerymi premennymi - vek,
rodina, zamestnanie, kultura, regién ¢i miesto bydliska. Finan¢na gramotnost je
podmienena neustalym vyvojom, ktory umoziuje kazdému jednotlivcovi
promtne a efektivne reagovat na nové osobné udalosti a neustale meniace sa
ekonomické a spolocenské prostredie. Takto ziskané znalosti a zru€nosti by
mali nasledne zvysit uplatnenie sa absolventov skoly na trhu prace.

yVedomosti su jedinym klticom k tomu, aby Vas nikto neokradol!!!“




Ulohy a testy na precvicenie a overenie znalosti a zruénosti

v oblasti financnej gramotnosti

Tematicky celok; Cisla, premenné a poctové vykony s &islami

Téma: Ulohy na percenta z bezného Zivota
Financnd gramotnost:

Finan¢na zodpovednost’ a prijimanie rozhodnuti:

4 Prevziat zodpovednost’ za osobné finanéné rozhodnutia

4 Prijimat’ finan¢né rozhodnutia zvazovanim alternativ a dosledkov
Uver a dlh:

+ Identifikovat naklady a prinosy jednotlivych typov averov.

Ciel*
4+ Oboznamit sa so situdciami z bezného Zzivota, pri ktorych  mozno vyuzit
znalosti pocitania s percentami.
4+ Rozhodnut’ o vyhodnosti vyuzitia Groku, zlavy, porovnat’ Casti vyjadrené pomocou
percent, ...
Norma vyRonu:
4+ rozhodnit’ o vyhodnosti zl'avy, Groku, ...
4+ porovnat urokové miery
+ analyzovat, o vetko ovplyviiuje vysledna cenu tovaru, cenu averu, ...
Materidlové prostriedRy:
4+ pracovny list, kalkulacka, internet, ...
Potrebné vedomosti:

4+ Percenta pocitame:
— pomocou trojclenky
— prechodom cez jedno percento
+ Vklad, urok a urokova miera:
— vklad = kapital = K = 100% ( pociato¢nd istina = zaklad)
— ro¢nd urokova miera = p (pocet percent)
urok = u (percentova cast’)
— urokovacia doba = t (doba, za ktort sa pocitaju troky)



Vyska troku sa meni v zavislosti od irokovacej doby:

o t=1rok....... ... u=(K.p)/100.t, kdet=1
e t=m/12, kde m je poCet mesiacov .............. u=(K.p)/100 . m/12
e t=d/365,kdetjepocetdni................... u=(K.p)/100.d/365

Uloha & 1:

Napiste aspon 3 priklady zo Zivota, kde sa stretivame s percentami.

Uloha ¢, 2:
Vysvetlite nasledujice percentualne vyjadrenia:
a) 15% zvySenie ceny

Uloha ¢ 3:
NaStudujte si na stranke http://www.superfaktura.sk/vzor-faktury/ jednotlivé polozky. Ak
sumu predstavuje cena bez dane, dan a cena s dafiou?

Q) CENADEZ TANE ..oeeeiiece ettt nnenre e



Uloha & 4:

Pévodna cena vyrobku bola 2,55€ a cena po zlacneni je 1,99 eur. Zistite:
a) Kolko % z povodnej ceny je cena po zlacneni?
b) Kolko % z novej ceny je povodna cena vyrobku?
c) O koPko % vyrobok zlacnel?

d) O kolko % je povodna cena vysSia ako cena po zlacneni?

Uloha & 5:
Umyvacka riadu stoji po zlacneni 270 €. Kol’ko eur stila pred zlacnenim, ak nova cena

je 90% povodnej ceny?

Uloha & 6:
KoPko € zaplati podnikatel’ banke, ak si zoberie Gver 24 000€, pri ro¢nej irokovej miere

8% a splati ho za 10 mesiacov? Ktoré banky poznate?

Uloha ¢ 7:
Zamestnavatel’ navrhol zamestnancom zniZenie 700€ platu o 15% z dovodu krizy na
obdobie 3 mesiacov. Po 3 mesiacoch by im znova zvysil plat o 15%. Budi mat’

zamestnanci po 3 mesacnej krize znova plat 700€? Svoje tvrdenie zdévodnite.

Uloha ¢ 8:
Akt sumu budeme mat’ na icte na konci roka 2017, ak 1. jila 2016 nain vloZzime 1 000€?

Ro¢na urokova miera je 3%.

Uloha & 9:
Teta mala na vkladnej kniZke pocas celého roka 660 €. Na konci roka dostala tirok 33

eur. Kol’ko percentny urok to bol?



DALSIE ULOHY

Banka ponuka na terminovanom vklade ro¢nu arokovu mieru 1,65%. Vlozili sme 820
eur na 1 rok. Aka vySka durokov za toto obdobie bude pripisana?

13,53%

13,53 eur
© 13530%
© 135%

Na letaku obchodu je uvedené zlacnenie o0 51%, nova cena je 13,29 eur. Aka bola
povodna cena? Zaokruhli na celé %.

O 27 eur
“ 26eur

2%

© 2%

Pani Eve zvySili plat o 15 % na 782,20 eur. AKky bol plat pred zvySenim?

© 664,87 eur
-

6801,7 eur
© 68,017 eur
© 680,17 eur
Cenu auta 8990 eur najprv zniZili 0 10% a neskor o 15 %. Aka je kone¢na cena auta?
© 8091 eur
© 687735 eur
© 6742,50 eur
-

7641,50 eur



Listok na finale Ligy majstrov stoji v predpredaji 300 eur, mesiac pred zapasom cena
stupla o0 5 % a v den zapasu ho kupite drahsie o 10%. Kol’ko stoji listok tesne pred
zaciatkom zapasu?

346,50 eur

315 eur

345 eur

330 eur
Povodna cena vyrobku bola 15 eur, po zdrazeni 17,30 eur. Zisti o kol’ko % vyrobok
zdrazel.

15,3 eur

115,3 eur

15,30%

86,70%

Furik stal po dvojitom 15% zlacneni 45 eur. Kol’ko stal furik pévodne?
61,18 eur
64,29 eur
52,94 eur
62,28 eur
V obchode s potravinami mali v januari zisk 32 512 eur, vo februari mali trzbu vysSiu o
2,3% a v marci nizsSiu o 1,2%. AKa trzba bola v marci?
© 31383,05 eur
32860,65 eur
31376,98 eur
31338,5 eur

V roku 2009 bola DPH pre knihy 10% z ceny bez DPH. Ak ste za knihu zaplatili 14,88
eur aka suma bez DPH bola uvedena na uc¢tenke?

C 12,3 eur
1,23 eur
1,35 eur
13,53 eur

I
I

¢



Priklad osobného rozpoctu:

Dostavam od rodicov vreckové vo vyske ................ € mesacne. Z tychto penazi platim :
telefon ...... €, na kino a iné kulturne akcie minie ..... €, obcas si zajdem na kofolu, ¢o mesacne
predstavuje ...... €.

Ostatné vydavky (doprava, skola) mi platia rodicia.
Zazna¢ do nasledujucej tabul’ky svoje prijmy a vydavky.

Prijmy - Vydavky
Prijmy v € Vydavky v €
Spolu: Spolu:
Prebytok: .......cccoovvvnenn. DefiCit: .o
Ulohy :
1.Uvazuj, ako by si mohol vyuzit’ prebytok svojho osobného rozpoCtu: ..........ccccevvvvriiernnnnn.




Jednoduché urokovanie

Co je to urok?

S pojmom trok sa stretivame ¢asto — po¢ujeme o fiom v spravach, po¢ujeme o fiom, ked’ sa
0 iom rozpravaju dospeli medzi sebou, najcastejSie vtedy, ak hovoria o sporeni.

Urok je vlastne Giastka, ktorti petiazné ustavy vyplacaju z petiazi, ktoré si do nich uloZime.
Napriklad, ak si ulozim do banky napr. 1000€, banka méze s nimi hospodarit’ — narabat’, za ¢o
mi vyplatia spominany Grok. Aky velky bude urok zavisi od viacero faktorov, a to od:

o velkosti vkladu
o dlzky doby, pocas ktorej vklad v peniaznom tustave (banka, sporitel'tia) nechame
e druhu vkladu (z ktorého sa urok vyplaca) — istiny

Pri pocitani s percentami sme si zaviedli pojmy ako zaklad, pocet percent, a percentova Cast’.
Ak si tieto pojmy premietneme do Urokovania, moéZeme povedat’, Ze:

e zakladom je istina — finan¢na Ciastka, ktora je ulozena v banke

e pocet percent — urokova miera — urcity pocet % z istiny

e percentova Cast’ — percentova Cast’ — teda Ciastka, ktord sa, zvycajne jeden krat rocne
pripocita k istine

Pri vypoctoch budeme pouZivat’ tieto symboly:

IStiNA ..oeeeiieicecci, z
urokova miera.............. p
117¢0) QU u
urokové obdobie ........ t

Pre vypocet uroku (pre jednoduché trokovanie) plati tento vztah:



Z'p-t
100

Pri vypoctoch mozno pouzivat’ i trojclenkou.

Priklad 1: Pani Kovacova si do banky ulozila 400€, pri ro¢nej trokovej miere 3%. Kolko eur
jej banka po roku pripise na ucet? Kolko peniazi bude mat’ pani Kovacova po roku na ucte?

Riesenie:

Dané je:

1513101 RS 400€ ............. z
urokova miera................... 3% .eiiiiian. p
urokové obdobie .............. lrok........ t
UTOK o X€ e, u

I. vypocet pomocou vztahu:

., zZ-p-t 400-3-1
u: p—
100 100

100% e, 400€
30 e x €
3 X
100 400
_ 400-3
100
x = 12€

Po roku banka pani Kovacovej pripise na ucet 12€, teda, po roku bude mat’ na ucte 412€.

Priklad 2: Kol'ko eur si pan Svitek ulozil do banky, ak po roku, pri rocnej urokovej miere
3,8%, mal na ucte 2076€?


http://oskole.demo.activit.sk/userfiles/image/02 12/Jednoduche_urokovanie_sep (1)_html_fc8208f.gif
http://oskole.demo.activit.sk/userfiles/image/02 12/Jednoduche_urokovanie_sep (1)_html_4b42fc81.gif
http://oskole.demo.activit.sk/userfiles/image/02 12/Jednoduche_urokovanie_sep (1)_html_3beee6e7.gif
http://oskole.demo.activit.sk/userfiles/image/02 12/Jednoduche_urokovanie_sep (1)_html_60358c1b.gif

Riesenie:

urokova miera ............... 3,8%
urokové obdobie ........... 1 rok
ISHNA coeeeeeeeeeeeee e, ?€

Ked’Ze nevieme urok (1), budeme pocitat’ pomocou trojclenky:

2076€ ..o 103,8%
XE i 100%
_ 2076100
103,8
x = 2000€

Pén Svitek si na zaciatku tirokovacieho obdobia vlozil do banky 2000€.

Priklad 3: Andrej dostal na narodeniny peniaze. Rozmysl'al, Ze ak si ich ulozi v banke,
neminie ich a po roku mu nejaké peniaze k tym ¢o dostal, eSte pribudnu. Pri ro¢nej tirokove;j
miere 2% mu po roku k ulozenym peniazom pribudli 2€. Kol'’ko penazi dostal k narodenindm?
(za predpokladu, Ze si ich vSetky uloZil do banky).

RieSenie:
e e 2%

1 O 2€

| UTTOPUPURPVPRPPROY 1 rok
Z oot 7€

zo vzt'ahu pre vypocet uroku so vyjadrime z:

u-100
T =
p-t

Teda:

z=(2.100): (2.1)


http://oskole.demo.activit.sk/userfiles/image/02 12/Jednoduche_urokovanie_sep (1)_html_49c4b5a8.gif
http://oskole.demo.activit.sk/userfiles/image/02 12/Jednoduche_urokovanie_sep (1)_html_m2d66882c.gif

z=100€
Andrej k narodeninam dostal 100€.

Priklad 4: Z vkladu 500€ banka pani Novakovej pripisala na ucet roku 12,50€. Akou
urokovou mierou banka vklad urocila?

Riesenie:
zéklad (z) .cooooevveennnnns 500€
10100) Q{1 ) 12,5€

urokové obdobie (1) ....1 rok

urokova miera () ............ ? %

I. Vypocet pomocou vzorca — zo vztahu pre jednoduché trokovanie si vyjadrime p:

u-100
p:

z-t

Teda:

p=(12,5.100): (500 . 1)
p=25%

Il. Vypocet troj¢lenkou:

500€ ...coiiiinnn 100%
12.5€ i, X %
12,5
x = 100
500
X =2,5%

Pani Novakova si vlozila svoje peniaze na tcet s rocnou urokovou mierou 2,5%.
Daii z iroku

Doteraz sme pocitali s predpokladom, Ze k G¢tu sa po ur¢itom tirokovom obdobi pripise cela
vypocitana suma. V skuto¢nosti to vsak ,,funguje tak, Ze kazdy prijem $tat zdanuje, a teda aj


http://oskole.demo.activit.sk/userfiles/image/02 12/Jednoduche_urokovanie_sep (1)_html_m6ff5ef2.gif
http://oskole.demo.activit.sk/userfiles/image/02 12/Jednoduche_urokovanie_sep (1)_html_2e631cf4.gif

urok. To znamena, Ze z vypocitaného tiroku banka urcita ¢iastku odvedie statu. Na Slovensku
je v sti¢asnosti dan z uroku 19%.

Vratme sa teda napriklad k prikladu 1, kde si pani Kovacova do banky ulozila 400€ a po roku
(pri 3% urokovej miere) urok, ktory sme vypocitali, bol 12€. V skuto¢nosti ale pani Kovacova
nemala po roku na ucte 412€, ale zo sumy 12€ banka este 19% odviedla $tatu. Kol'ko eur teda
mala p. Kovacova po roku na ucte?

18170 QR 12€
dail z aroku (19%)............... x€
urok po zdanent ................. 12€ - x
12€ oo 100%
XE€ oo, 19%
x= E =12

100
x=2,28€

urok po zdaneni: 12€ - 2,28€ =9,72€

Banka po roku pripisala pani Kovacovej na ucet 9,72€, na ucte po roku mala teda 409,72€.

I 20 - 16 bodov ANI PODLA MNA,
2 15~ 11 bodov ALE HORSTIA ZNAMKA
PODLA MNA SOM 3 10 -6 bodov UZ NEEXISTUJE.

SI Z TEJ PESOMKY g
NEZASLUZIL PATKU!

Kresba: Peter Gregor

TEST

Istina je

financna Ciastka uloZend v banke (vklad, 7 ktorého sa vyplaca urok)

urcity pocet % z vkladu


http://oskole.demo.activit.sk/userfiles/image/02 12/Jednoduche_urokovanie_sep (1)_html_m6af25814.gif

vel’kost’ uroku

Ciastka, ktord sa raz za urokové obdobie pripise k vkladu

Urokova miera je

financna Ciastka uloZenda v banke (vklad, 7 ktorého sa vyplaca urok)

urdity pocet % z vkladu

vel’kost’ uroku

Ciastka, ktord sa raz za urokové obdobie pripise k vkladu

Percentova cast’ je

financéna Ciastka uloZend v banke (vklad, 7 ktorého sa vyplaca urok)

urcity pocet % z vkladu
vel’kost’ uroku

Ciastka, ktord sa raz za uirokové obdobie pripise k vkladu

Velkost’ uroku nezavisi od

vel’kosti vkladu

dltky doby, pocas ktorej vklad v peiiainom tistave nechame

druhu vkladu

od veku vkladajuceho

Daii 7 uroku je v sucasnosti na Slovensku
“ 10%

0%

20%

10%

¢
.

.

Anka si do sporitel’ne uloZila 300€ (t = 12 mesiacov, p = 2,5%). Po roku jej banka (bez
zdanenia) pripiSe na ucet

7
7.5
8

“ 65

Kol’ko bude mat’ Anka (vklad 300€, t =1, p = 2,5%) po zdaneni uroku?
© 301425
308.925

.



C
.

307.5
306.075

Vypocitaj uroky za urokovacie obdobie 1 roku, ak pociatocny vklad bol 2000€ pri urokovej
miere 7%.

“ 1400
“ 140
C

“ a0

Ak urok bez zdanenia bol po roku 1400€, pri uroceni raz roc¢ne a urokovej miere 7%,
pociatocny vklad Cinil

© 20000
“ 2000
“ 3000
“ 3500

Akou urokovou mierou bol zhodnoteny vklad 450€, ak po 1 roku urocenia pripisala banka
klientovi na ucet 18€?

“ 0.04%
4%
o
“0.4%

Uver a dlh

e Uver

¢ Kreditna karta
e Hypotéka

e Leasing



V pripade, Ze ¢lovek alebo rodina potrebuje peniaze a chybaju mu, mdze poziadat’ o iver v
banke alebo v inej spolo¢nosti, ktora uver poskytuje. O tver vSak moze Ziadat’ iba ten, kto je
dostatoéne zodpovedny. Uver predstavujii peniaze, ktoré pozi¢iava banka klientovi
(zakaznikovi). On vSak musi tieto peniaze postupne vratit', a to spdsobom, ktory urc¢i banka a
banka ich poskytne ich iba vtedy, ak je pre fiu klient spolahlivy. Ten musi este na zaCiatku
dokazat’, ze ma prijem, ktory bude stacit’ na postupné zaplatenie uveru v priebehu niekol’kych
mesiacov alebo rokov. Predtym, ako sa rozhodneme o uver poziadat, musime si byt isti, Ze
ho naozaj potrebujeme a Ze sme schopni tento uver splacat’. Uvery I'udia poberaju na rézne
ucely, v roznej vyske a na rozne dlhé obdobie. Na jednej strane o ne Ziadaju pri beznych
potrebach na zabezpecenie chodu domacnosti, na nakup tovarov a sluzieb beznej spotreby —
napr. bicykel, pracka, chladnicka, dovolenka a pod.
Na druhej strane si prostrednictvom nich zaobstaravaju veci, ktorymi su napriklad domy,
byty, autd a podobne - to znamena tovary, ktoré stoja viac penazi a daju sa vyuzivat dlhsie.
Najcastejsie typy uverov, s ktorymi sa moézeme stretnut’:

+ Spotrebny uver

+ Hypotekarny Gver
+ Kontokorentny uver
+ Kreditna karta

+ Leasing

1. Spotrebny tver je Gver na nakup veci beznej spotreby — pracka, chladnic¢ka a pod. Klient
dokazuje schopnost tver splacat’ — obyc¢ajne dokladom o svojom prijme. Tento iver sa
poskytuje maximalne na 10 rokov.

2. Hypotekarny uver — je uver poskytovany na ndkup domu, bytu, pozemku a klient zantho
ruc¢i nehnutelnost’ou. Tento Giver sa poskytuje maximalne na 30 rokov.

3. Kontokorentny tiver — je kombinaciou beZného uctu a tiveru. Aby klient nemusel Ziadat’
vzdy o novy uver, tak moze zo svojho G¢tu vybrat’ viac penazi ako tam vlozil. Vysku sumy,
ktoru si takto moze pozicat, musi odsuhlasit’ banka. Pouziva sa na preklenutie do¢asného
nedostatku petiazi. Nie je potrebné ho splacat’ pravidelnymi splatkami.

4. Kreditna karta — podoba sa na kontokorentny tver, ale v tomto pripade sa aver poskytuje z
osobitného uctu — nie z bezného — a klient splaca Giver pravidelnymi splatkami. PouZziva sa
predovSetkym pri plateni platobnou kartou. V tejto suvislosti je potrebné si uvedomit’ rozdiel
medzi debetnou a kreditnou kartou. Debetnt1 kartu vydava banka k beznému u¢tu, na ktorom
si ukladame peniaze. Kreditna karta sa vydava k Gctu, z ktorého len ¢erpame tver.

5. Leasing je vlastne prenajom. Poskytovatel leasingu — prenajimatel’ poskytne prijemcovi —
najomcovi ur€ity predmet (hnutelny alebo nehnutelny) na pouzivanie, a ten tito vec postupne
splaca, pri¢om prenajimatel’ zostava majitel'om prenajatého predmetu. Medzi prenajimatel'om
a nadjomcom sa uzatvara zmluva. Po jej uplynuti spravidla prenajimatel’ ndjomcovi preda
prenajaty predmet za zostatkovl cenu.

Ako uz bolo spomenuté, banka neposkytne tver hocikomu, ale len tomu klientovi, ktory je
schopny uver nacas a v plnej vyske vratit. Preto pred poskytnutim tveru banka preveruje
schopnost’ klienta Giver splacat’. K zakladnym tdajom, ktoré si banka overuje, patri:

1. TotoZnost’ klienta

2. Potvrdenie o prijme zo zamestnania



3. Vypisy z ctu inej banky alebo vyplatné pasky, dokladujuce pravidelny mesacny prijem za
posledné 3 mesiace

4. Doklad o pravidelnej platbe (napr. SIPO, tcet za telekomunikaéné sluzby atd’.)

Tieto tdaje su potrebné na to, aby banka vedela posudit’ schopnost’ klienta tiver splatit’ v plnej
vyske a nacas. Totoznost’ klienta overuje predovsetkym preto, aby vedela komu tver
poskytuje a ¢i ma Ziadatel” aspon 18 rokov. Potvrdenie o prijme potrebuje preto, aby vedela
posudit, ¢i ma klient kazdy mesiac dostatok peiiazi na to, aby zabezpecil svoje zékladné
potreby a eSte mu zostalo na splacanie dlhu. Doklady o pravidelnych platbach potrebuje
banka na to, aby vedela posudit’ disciplinu splacania dlhov klienta.

Informécie o klientoch, ktori nesplacaji svoje uvery, si banky navzajom medzi sebou
vymieniaju. Robia to z toho dovodu, aby klient neziadal o tiver najprv v jednej banke, v tejto
banke ho nesplatil, a potom neziadal o Giver v inej banke. Tieto udaje sa uchovavaja v
Centralnom registri dlznikov, kde sa zhromazd'uju zakladné udaje o Gvere a dlznikovi.

Pre klienta banky je vel'mi dblezité, aby sa do takéhoto zoznamu nedostal, pretoze ak sa v
flom objavi jeho meno, vystavuje sa nebezpetenstvu, ze d’alii Gver nedostane. Udaje sa v
registri uchovavaju do splatnosti dlznej sumy, a potom sa 5 rokov archivuju.

Porovnanie vyhodnosti iiveru

KedZe banky ponukaju tivery s rdznymi podmienkami, je dolezité pre klienta porovnat’ si
podmienky jednotlivych bank.

Najjednoduchsi spdsob je priblizné porovnanie uverov na zéklade ro¢nej urokovej sadzby.
Postup je zalozeny na 2 krokoch:

V prvom kroku vyratame celkové percento za celé obdobie.

A B C D
Vyska tveru 100 000 100 000 100 000 100 000
Urok 10 000 20 000 10 000 10 000
Celkové 10 20 10 10
percento

Celkové percento sme dostali, ked’ sme vydelili vysku troku vyskou tveru a vynasobili 100.

V druhom kroku prepocitame celkové percento na roné percento:

A B C D
Celkové 10 20 10 10
percento
Splatnost’ (v 48 48 24 60
mesiacoch)
Roc¢na trokova 25 5 5 2
sadzba

Roc¢nt urokovu sadzbu dostaneme, ked’ pocet mesiacov vydelime 12 a takto dosiahnutym
vysledkom vydelime celkové percento.

PRV

Ked'Ze niekedy tento prepocet mdze byt komplikovany, je lepSie pre zaciatocnikov pouzit’
kalkulacky umiestnené na internete, napr.:




http://ekonomika.sme.sk/kalkulacky/uverova-kalkulacka.php
http://lwww.slsp.sk/ActiveWeb/Nastroje/sk/kalk01_uver/5905/uverova_kalkulacka -
_privatne_uvery.html

Ro¢na percentualna miera nakladov (RPMN)

RPMN je ¢islo vyjadrené v percentach, ktoré spotrebitel'ovi umoziuje porovnanie uverov a
hodnotu RPMN pri porovnatel'nych tiveroch (suma tiveru a jej doba).

RPMN predstavuje celkové néklady spojené s uverom alebo pdzi¢kou. Do vypoctu sa zahtiia
vyska urokovej sadzby aj poplatky, ktoré su spojené uverom alebo pézickou. Tuto zakladnu
informaciu musi banka resp. splatkova spolo¢nost’ poskytnut’ spotrebitel'ovi uz pri ponuke
uveru alebo pdzicky. RPMN je banka alebo splatkova spolo¢nost’ povinna uvadzat’ pri
RPMN sa vS$ak klienti moZzu stretntit’ aj napr. pri hypotekarnych tiveroch a pod.

V pripade, ak RPMN nie je uvedena v zmluve, povazuje sa takto poskytnuta p6zicka alebo
uver za bezro¢ny a bezodplatny, t.j. splacate len pozic¢ani sumu bez uroku a poplatkov.
Nesplacanie uveru moze mat’ pre dlznika neprijemné dosledky. Ak za uver rucil
nehnutel'nost'ou, banka mu tato nehnutel'nost’ méze predat’, alebo mu exekttor méze predat’
iny majetok.

Preplatenie fiveru

Pri pozicani penazi z banky alebo inej nebankovej institiucie vzdy banke vratime to, o sme si
pozicali a okrem toho platime aj Groky a r6zne poplatky. Na internetovych strankach bank si
vieme prostrednictvom uverovej kalkulacke zistit’, kol'ko v danej banke preplatime dany uver.

Uloha:
Ziadame v banke o 5 000 eur na nakup nabytku, so splatnostou 6 rokov. Po zadani
pozadovanych udajov do uverovej kalkulacky sme dostali tieto informaécie:

Vypocet uveru:

Poistenie k uveru: 3,80 €

Spracovatel’'sky poplatok: 119,00 €
Mesacny poplatok za spravu uveru: 2,99 €
Urokova sadzba: 14,90%

Velkost splatky: 112,24 €



*mesacna splatka zahfiia istinu, uroky, poplatok za spravu tiveru a poplatok za poistenie.
Mesacné splatky

Konstantné splacanie: 108,44 €

Poistenie k uveru: 3,80 €

Splatka s poistenim: 112,24 €

RPMN: 18,33 %

Celkova Ciastka: 7 926,95 €

Pocet splatok: 72

Podobné prepocty si vieme urobit’ aj na strankach inych bank a tiver potom porovnat’ hlavne
na zéklade vysky RPMN. Vyska RPMN v tejto banke je 18,33 % a celkova Ciastka, ktora
zaplatime banke je 7 926,95 eur (napriek tomu, ze sme si pozicali len 5 000 eur).

Uloha &3

Planujete kupovat’ auto v hodnote 10 000 eur, chcete ziadat’ o tver v tejto vyske na 6 rokov.
Vas prijem je 550 eur a nemate Ziadne finan¢né zavizky (nesplacate Ziadne Giveru ani si
neplatite poistenie). Na internetovych strankach bank si porovnajte ponuku aspon z troch bank
a vyberte najvyhodnejsiu ponuku.

Uloha &4

Preco byva na spotrebnych tveroch nizsia trokova sadzba ako v pripade hypotekarnych
uverov.

Uloha &5

Preco treba dobre zvazit’ financovanie prostrednictvom tveru?



